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OBVEZNA DOKUMENTACIJA I SIGURNOST
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SAŽETAK: Potreba za »sigurnošću na radu utemeljenom na dokazima« (engl. evidence-based 
occupational safety) postaje sve veća te je jedan od novih i aktualnih izazova u znanosti o sigur-
nosti i struci. Cilj ovoga rada je predstaviti rezultate istraživanja o stvarnome čuvanju obvezne 
dokumentacije (evidencije) u slovenskim velikim i srednje velikim poduzećima koju su prema 
slovenskome Zakonu o varnosti in zdravju pri delu (Zakon o sigurnosti i zdravlju na radu) dužna 
čuvati. Na 1.300 elektroničkih adresa velikih i srednje velikih trgovačkih društava poslan je upit-
nik za procjenu provedbe mjera sigurnosti na radu. Utvrdili smo da se u anketiranim poduzećima 
prosječno u 87,5 % slučajeva provode aktivnosti vođenja evidencija s područja sigurnosti na radu, 
što je razmjerno visok stupanj provedbe. Najviši stupanj provedbe trajnoga čuvanja dokumenta-
cije odnosno vođenja evidencija s područja sigurnosti na radu poduzeća iskazuju u vezi s nesre-
ćama na radu (97,6 %), zdravstvenim pregledima radnikâ (97,3 %) te osposobljavanjem radnikâ 
(96,1 %). Najniži stupanj vođenja evidencija s područja sigurnosti na radu uočava se na području 
pregledavanja i ispitivanja osobne zaštitne opreme (79,4 %). Zaključci ovoga istraživanja imaju 
teorijske i praktične implikacije za sve koji se bave planiranjem, provedbom i kontrolom sigurnosti 
na radu na temelju stvarno dostupnih informacija.
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UVOD

U industrijaliziranim državama svijeta, nesre-
će (u slobodno vrijeme i na radu) uzrokuju više 
smrti nego sve zarazne i pojedinačne bolesti, a 
iznimka su bolesti srca i rak (Takala et al., 2014.). 
Za samo stanje, razvoj sustava i istraživanje sigur-
nosti na radu (u ostatku teksta: SNR) i menadžmen-
ta SNR-a, od ključne su važnosti pravne osnove 
SNR-a. Među njima su međunarodni dokumenti, 
konvencije, preporuke Međunarodne organizaci-
je rada (u ostatku teksta: MOR), direktive i smjer-
nice Europske unije, ustav, zakoni i mnogobrojni 
podzakonski akti ili drugi autonomni akti (Učur, 

1999.) te njihova primjena. Najvažnijim doku-
mentima smatraju se Konvencija MOR-a br. 81 
iz 1947. godine (Lapornik, 2019.) koja govori o 
inspekciji rada u industriji i trgovini, Konvencija 
br. 119 o osiguranju strojeva, Konvencija br. 155 
iz 1981. godine o sigurnosti i zaštiti zdravlja na 
radu i o radnome okruženju te Konvencija br. 161 
koja govori o službama medicine rada, iz 1985. 
godine.

U Okvirnoj direktivi 89/391/EEZ o mjerama 
za poticanje poboljšanja na području sigurnosti i 
zdravlja radnikâ na radu, uvedena je obveza vo-
đenja evidencije nesreća i zdravstvenih problema 
na radu kod poslodavca zbog kojih je radnik bio 
nesposoban za rad više od tri radna dana. Za od-
govorna tijela vlasti i u skladu s nacionalnim pro-
pisima i/ili praksom poslodavac mora sastavljati 
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izvješća o nesrećama i zdravstvenim problemima 
na radu koje su pretrpjeli njegovi radnici. U di-
rektivi državama članicama nisu dane preciznije 
preporuke o prijavljivanju nesreća i zdravstvenih 
problema na radu. One su pripremljene u MOR-u 
(ILO, 1996.). Navedene odredbe direktive jedna 
su od osnova za harmonizaciju statistike nesre-
ća i zdravstvenih problema na radu u državama 
članicama EU-a, koja je započeta 1990. godine, 
a njezin je rezultat metodologija ESAW (Eurostat, 
2001., 2012.). 

Poslodavac čuva svu dokumentaciju u skladu 
sa Zakonom o varnosti in zdravju pri delu (ZVZD) 
i podzakonskim aktima, a osobito dokumentaciju 
koja se odnosi na: povremena ispitivanja štetnih 
utjecaja u radnome okruženju, povremeno pregle-
davanje i ispitivanje radne opreme, pregledavanje 
i ispitivanje osobne zaštitne opreme, provedeno 
osposobljavanje za siguran rad i ispite osposob-
ljenosti, zdravstvene preglede radnikâ, nesreće na 
radu, kolektivne ozljede, opasne pojave, dijagno-
sticirane profesionalne bolesti i bolesti povezane 
s radom te njihove uzroke, kao i na opasne tvari 
koje upotrebljava, ako je to predviđeno posebnim 
propisima. 

Prijavljivanje nesreća na radu, posebice bole-
sti povezanih s radom i profesionalnih bolesti u 
Republici Sloveniji nije najbolje uređeno (ZZZS, 
2010.). Službene/formalne evidencije i statistike 
slučajeva nesreća na radu i profesionalnih bole-
sti, koje bilježe pružatelji zdravstvenih usluga, ne 
odražavaju stvarno stanje čestoće nesreća na radu 
i profesionalnih bolesti. Loše evidencije posljedi-
ca su neoriginalnoga, odnosno nepreciznoga su-
stavnoga zakonodavstva kojim se uređuje prijav-
ljivanje, dijagnosticiranje i evidentiranje ozljeda 
na radu i profesionalnih bolesti. Otvoreno je i 
izrazito neuređeno područje profesionalnih bole-
sti gdje su evidentiranje i izvještavanje potpuno 
nerealni. U Sloveniji je evidentirano otprilike 15 
do 20 puta manje profesionalnih bolesti (oko 3 – 
5 slučajeva na 100.000 aktivnih osiguranika na 
godišnjoj razini) od broja koji bismo u stvarnosti 
očekivali na temelju podataka o čestoći tih bolesti 
u državama usporedivim sa Slovenijom (oko 70 
slučajeva na 100.000 aktivnih osiguranika). Stu-
panj prijava ozljeda na radu u Sloveniji je također 
niži od prosjeka država EU-15, što pruža temelj 
za pretpostavku o nepotpunoj pokrivenosti prija-

va, odnosno o netočnosti evidencija i na području 
ozljeda na radu (ZZZS, 2010.). 

Carrillo (1998.) opisuje menadžerske pristu-
pe na području SNR-a koji ne djeluju. Navodi da 
tradicionalni pristupi, koji se u organizacijama 
najčešće primjenjuju, nisu prikladni. Među njima 
može se spomenuti traženje lošega postupanja 
pojedinca, trošenje velikih svota financijskih sred-
stava na tehničko-tehnološka rješenja te eviden-
cije nesreća i zdravstvenih problema kao jedini 
način za mjerenje učinkovitosti. Spomenuti autor 
vodi se Druckerovom spoznajom da rastuća po-
tražnja materijalnih nagrada poništava djelotvor-
na menadžerska oruđa za porast učinkovitosti. Na 
kraju utvrđuje da dobri rezultati dolaze od osoblja 
koje razumije svoju ulogu u osiguravanju SNR-a.

Kontroliranje evidencija o sigurnosti i zdrav-
lju na radu izrazito je pozitivan proces koji mjeri 
ostvarenje svrhe i ciljeva u interesu svih u orga-
nizaciji. Organizacija u kojoj je nadzor sastavni 
dio prisile, manipuliranja, špijuniranja itd. sigur-
no je loša. Kontroliranje evidencija o sigurnosti 
i zdravlju na radu prikupljanje je i priopćavanje 
informacija o uspješnosti i učinkovitosti funkci-
oniranja organizacije rukovoditeljima, kako bi 
oni postignute rezultate usporedili s planiranima 
te donosili odluke o možebitnim mjerama (Tav-
čar, 2008.). Kontroliranje/nadzor evidencija o 
sigurnosti i zdravlju na radu sustavno je pregle-
davanje, praćenje tijeka ili razvoja čega, posebno 
određene djelatnosti. Također je to promatranje i 
pregledavanje zbog utvrđivanja položaja i stanja 
čega. Kontroliranje evidencija sigurnosti i zdrav-
lja na radu proces je u kojemu jedna osoba ili 
više njih provjeravaju dostignuća i na prikladan 
način poduzimaju mjere. To je utvrđivanje uskla-
đenosti kakve djelatnosti s definiranim pravilima 
i propisima (WorkCover, 2009.). Odnosi se na 
procjenjivanje pravilnosti poslovanja s obzirom 
na postavljene ciljeve i ispravljanje nepravilnosti 
(HSE, 2013.). Temelji se na nadzornim povratnim 
informacijama i radnim uputama, a ostvaruje se 
provedbom (Kralj, 2006.). Dobivanje informacija 
o sigurnosti i zdravlju na radu obuhvaća sustavan 
nadzor kapaciteta, sposobnosti radnikâ, sredstava 
za rad i fizičkoga okruženja. Kontrola evidencija 
sigurnosti i zdravlja na radu sadržava i preventivu 
i kurativu opasnih situacija i okolnosti (Heinrich 
et al., 1980.). Svrha kontroliranja evidencija sigur-
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nosti i zdravlja na radu nije kažnjavanje, nego na 
dokazima utemeljena struka i znanost o sigurnosti. 

Na području SNR-a postoji potreba za više 
informacija koje se zasnivaju na dokazanim ar-
gumentima. Poduzeća i druge organizacije ras-
polažu pouzdanim informacijama o tome što dje-
luje, a što ne djeluje. Socijalne partnere lakše bi 
se moglo uvjeriti ako bi za te aktivnosti postojali 
dokazi (Finneran, 2016.). Drucker (1999.) utvr-
đuje da je pitanje »Što učiniti?« glavni izazov za 
ključne sudionike i stručne suradnike s područja 
sigurnosti i zdravlja na radu, naročito za one u 
velikim trgovačkim društvima koja su dugoročno 
bila uspješna. 

Nedostatak nužno potrebnih informacija za 
donošenje odluka u praksi i znanosti o sigurno-
sti je uočen problem na koji je potrebno obratiti 
sve veću pozornost. Potreba za »sigurnošću na 
radu utemeljenom na dokazima« (engl. evidence-
based occupational safety) postaje sve veća te je 
jedan od novih i aktualnih pristupa u znanosti o 
sigurnosti i struci. Donošenje odluka na području 
sigurnosti na radu temelji se na dostupnim i pouz-
danim podatcima te informacijama u poduzeću 
ili drugoj ustanovi. U dosadašnjim istraživanjima 
s područja sigurnosti i zdravlja na radu autori se 
nisu detaljnije bavili opisanom problematikom 
evidentiranja i planiranja aktivnosti pribavljanja 
korisnih podataka i informacija iz obveznoga vo-
đenja evidencija. Potreba za sigurnošću na radu 
utemeljenom na dokazima povećava se jer vlasni-
ci i menadžeri u poduzeću sve više moraju oprav-
davati planirane aktivnosti. 

Pri pregledu stručne literature autori nisu 
uspjeli prikupiti podatke o tome u kolikoj mjeri 
odnosno u kojemu postotku slučajeva poslodavci 
provode zakonom propisano vođenje evidencije 
s toga područja. Nedostatak te informacije bio je 
identificirani istraživački problem te izazov s ko-
jim su se autori suočili. U istraživanju smo slijedili 
osnovni cilj o utvrđivanju stupnja provedbe zako-
nom propisanih evidencija SNR-a. 

Autori su postavili sljedeću hipotezu: H1: Stu-
panj provedbe vođenja zakonom propisanih evi-
dencija SNR-a viši je od 90 %.

Empirijskim istraživanjem o tome kako se u 
promatranim poduzećima provode aktivnosti/
mjere o vođenju evidencija s područja SNR-a 

autori su pokušali poslodavcima, zaposlenicima, 
zakonodavcima, državnim institucijama i istraži-
vačima, teoretičarima i praktičarima ponuditi od-
govore na tu glavnu dilemu. 

METODE

U teorijskome dijelu istraživanja autori su 
upotrijebili sljedeće znanstveno-istraživačke me-
tode (Zelenika, 2000.): metodu deskripcije – defi-
nirali smo pojmove, opisali teoriju i utvrđene či-
njenice; metodu sažimanja – saželi smo stajališta 
drugih autora koja su bila temelj našega istraživa-
nja; metodu komparacije – međusobno smo us-
poredili metode, pristupe i istraživanja različitih 
autora s područja menadžmenta, menadžmenta 
SNR-a, kvalitete i kvalitete rada te učinkovitost 
poslovanja trgovačkih društava u svijetu – to smo 
usporedili sa stanjem u Republici Sloveniji; me-
todu kompilacije – na temelju stajalištâ drugih 
autora oblikovali smo sintezu zaključaka prove-
denoga istraživanja, i to u teorijskome i u prak-
tičnome dijelu; metodu analize – upotrijebili smo 
je za razradu zaključaka dobivenih u prethodnim 
istraživanjima na analiziranome području; meto-
du sinteze – upotrijebili smo je za objedinjenje, 
odnosno izradu sažetaka i zaključaka s pomoću 
pregleda dosadašnjih istraživanja i predstavljenih 
zaključaka te metodu modeliranja – pomagala 
nam je pri strukturiranju jednostavnih slikovnih 
modela.

Pregled literature napravljen je s pomoću in-
formacijskih sustava COBISS online, Google zna-
lac, Web of Science i glavnih podatkovnih zbirki 
akademskih članaka Elsevier, odnosno Science-
Direct te Springer. Ključne riječi i/ili sveze riječi 
pri pretrazi literature bile su: sigurnost na radu 
(SNR), sigurnost i zdravlje na radu (SZNR), oz-
ljede, evidencije, planiranje, znanost utemeljena 
na dokazima, informacije, mjere i poduzeće (i na 
slovenskome i na engleskome jeziku). 

Na temelju analize domaće i strane literature 
predstavljena su teorijska razmatranja, koncepti 
SNR-a te posljedice koje se odražavaju u različi-
tim pokazateljima (Markič, 1999.) stanja vođenja 
evidencije SZNR-a. 

U empirijskome dijelu istraživanja autori su 
upotrijebili sljedeće znanstveno-istraživačke 
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metode (Zelenika, 2000.): metodu kvantitativne 
analize, metodu klasifikacije, metodu sinteze i 
metodu dokazivanja i osporavanja. Temelj em-
pirijskoga dijela istraživanja bila je kvantitativna 
analiza – istraživanje, podijeljeno u tri samostalna 
dijela, čiji je prvi dio provedba ankete o stanju 
razvijenosti vođenja evidencija SNR-a u sloven-
skim trgovačkim društvima (velikim i srednjim) 
odnosno u poduzećima (u nastavku). Zbog ostva-
rivanja toga cilja za prikupljanje podataka autori 
su upotrijebili vlastiti upitnik. Sam upitnik prije 
provođenja ankete testiran je na pokusnom uzor-
ku. Nakon provođenja pokusnoga istraživanja i 
zajamčene valjanosti autori su proveli kvantita-
tivno istraživanje u srednjim i velikim slovenskim 
poduzećima. 

Jedinica promatranja bilo je srednje veliko (od 
50 do 249 zaposlenih) i veliko poduzeće (250 ili 
više zaposlenih), registrirano u Republici Slove-
niji kao pravna ili fizička osoba. Podatke o bro-
ju poduzeća u trenutku anketiranja dobili smo 
od Agencije Republike Slovenije za javnopravnu 
evidenciju i usluge (slov. Agencije Republike Slo-
venije za javnopravne evidence in storitve - AJ-
PES) iz njihova internetskoga poslovnoga registra 
(ePRS). Elektroničkom poštom poslani su upitnici 
1.300 velikih i srednje velikih poduzeća u Repu-
blici Sloveniji. 

Upitnik je poslan stručnim suradnicima za 
SNR jer oni o menadžmentu SZNR-a imaju najvi-
še informacija te najbolje poznaju sustav SZNR-a 
i radne uvjete u anketiranome poduzeću (Hein-
rich, 1959., Fernández-Muńiz et al., 2009.).

Prikupljeni podatci analizirani su sljedećim 
statističkim metodama:

• za predstavljanje demografskih specifično-
sti upotrijebili smo izabrane opisne statisti-
ke (mjere srednjih vrijednosti, mjere varija-
bilnosti i relativne brojeve)

• osnovne rezultate ankete o stanju razvije-
nosti evidencija SNR-a predstavili smo s 
pomoću izabranih opisnih statistika (mjere 
srednjih vrijednosti i mjere varijabilnosti).

REZULTATI

Anketne upitnike odnosno kontrolne obrasce 
za procjenu provedbe mjera SNR-a autori su po-
slali na 1.300 elektroničkih adresa trgovačkih dru-
štava, a primili su 183 ispunjena anketna upitnika, 
što čini 14,07-postotni odaziv. Nakon pregleda 
ustanovili smo da dio anketiranih nije naveo prave 
matične brojeve ili registarske brojeve pri ZZZS-u 
(Zavodu za zdravstveno osiguranje Slovenije), od-
nosno nije dao suglasnost da za njihovo poduzeće 
smijemo prikupljati podatke o nesrećama na radu 
i bolovanjima. Tako nam je za analizu ostalo 137 
anketnih upitnika ispunjenih u cijelosti, što čini 
10,7 % svih slovenskih velikih i srednje velikih 
trgovačkih društava koja su u Republici Sloveniji 
registrirana kao pravne ili fizičke osobe.

Autori su utvrdili da se u anketiranim podu-
zećima u prosjeku u 87,5 % slučajeva provode 
aktivnosti/mjere u fazi kontrole menadžmenta 
SNR-a i vođenja evidencija s područja SNR-a, 
što je razmjerno visok stupanj provedbe. To ne 
iznenađuje jer važnost provedbe aktivnosti/mjera 
kontrole i nadzora na području SNR-a opisuje niz 
autora (Alli, 2008., Orsila et al., 2011., Thanwa-
dee, 2012.). 
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Tablica 1. Analiza evidencija SNR-a – aktivnosti/mjere kontrole, opisne statistike 

Table 1.    SNR analysis of evidence – activities/control measures, descriptive statistics
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Ukupno 0 100 87,5 23,1

Poslodavac je provodio redovit i temeljit unutrašnji nadzor nad provedbom mjera za siguran 
rad. 0 100 79,9 28,1

Poslodavac je povremenim ispitivanjima štetnih utjecaja radnoga okruženja provjeravao 
prikladnost radnih uvjeta. 0 100 86,7 26,3

Poslodavac je povremenim pregledavanjima i ispitivanjima radne opreme provjeravao 
njihovu usklađenost s propisima o sigurnosti i zdravlju na radu. 0 100 93,1 14,8

Poslodavac je popravljao i dopunjavao procjenu rizika svaki put kad postojeće preventivne 
mjere zaštite nisu bile dovoljne, odnosno kad nisu bile prikladne, kad su se promijenili 
podatci na kojima se temeljila procjena, kad su postojale mogućnosti i načini za 
unapređenje, odnosno dopunu procjene.

0 100 83,8 24,4

Poslodavac je provodio obvezne povremene ispite teorijske i praktične osposobljenosti 
za siguran rad za radnike koji su radili na radnim mjestima na kojima iz procjene rizika 
proizlazi veća opasnost od nesreća i profesionalnih bolesti te za radnike koji su radili na 
radnim mjestima na kojima su nesreće na radu i profesionalne bolesti češće.

0 100 91,1 17,4

Osposobljenost za siguran rad poslodavac je provjeravao na radnome mjestu. 0 100 88,0 22,0

Poslodavac je utvrđivao jesu li radnici pod utjecajem lijekova koji mogu utjecati na 
psihofizičke sposobnosti. 0 100 53,8 75,5

Poslodavac trajno čuva dokumentaciju koja se odnosi na povremena ispitivanja štetnih 
utjecaja u radnome okruženju. 0 100 96,0 13,6

Poslodavac trajno čuva dokumentaciju koja se odnosi na povremena pregledavanja i 
ispitivanja radne opreme. 10 100 95,7 12,4

Poslodavac trajno čuva dokumentaciju koja se odnosi na pregledavanja i ispitivanja osobne 
zaštitne opreme. 0 100 79,4 42,2

Poslodavac trajno čuva dokumentaciju koja se odnosi na provedeno osposobljavanje za 
siguran rad i ispite osposobljenosti. 40 100 96,1 11,2

Poslodavac trajno čuva dokumentaciju koja se odnosi na zdravstvene preglede radnikâ. 40 100 97,3 9,5

Poslodavac trajno čuva dokumentaciju koja se odnosi na nesreće na radu i kolektivne 
nesreće. 40 100 97,6 8,6

Poslodavac trajno čuva dokumentaciju koja se odnosi na opasne pojave. 0 100 85,2 35,0

Poslodavac trajno čuva dokumentaciju koja se odnosi na dijagnosticirane profesionalne 
bolesti i bolesti povezane s radom te njihove uzroke. 0 100 87,6 33,2

Poslodavac trajno čuva dokumentaciju koja se odnosi na opasne tvari koje upotrebljava. 0 100 88,8 26,1
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Najviši stupanj provedbe trajnoga čuvanja 
dokumentacije odnosno vođenja evidencija s 
područja SNR-a poduzeća iskazuju u vezi s ne-
srećama na radu (97,6 %), zdravstvenim pregledi-
ma radnikâ (97,3 %) i osposobljavanjem radnikâ 
(96,1 %). Najniži stupanj vođenja evidencija s po-
dručja SNR-a uočava se na području pregledava-
nja i ispitivanja osobne zaštitne opreme (79,4 %). 

Poduzeća koja su sudjelovala u istraživanju 
prosječno su najmanje dosljedna u kontroli i vo-
đenju evidencija u pogledu utvrđivanja jesu li 
radnici pod utjecajem lijekova koji mogu utjeca-
ti na psihofizičke sposobnosti. Kontrola je manje 
dosljedna i što se tiče ispitivanja i pregledavanja 
osobne zaštitne opreme, pri čemu je za spomenu-
to područje značajna velika polariziranost podu-
zeća koja su sudjelovala u istraživanju (koeficijent 
varijacije iznosi do 75,5 %). Poduzeća u svojemu 
sustavu menadžmenta SNR-a imaju nadzor te ga 
provode, a on može i izostati te se ne provoditi.

RASPRAVA

Na temelju rezultatâ provedenoga istraživanja 
moguće je zaključiti da se aktivnosti i mjere poje-
dinih funkcija menadžmenta SNR-a u slovenskim 
srednje velikim i velikim poduzećima provode u 
prosjeku u 80 % do 90 % slučajeva te da podu-
zeća koja su sudjelovala u istraživanju u 10 % do 
20 % slučajeva ne provode minimalne, odnosno 
zakonom propisane mjere.

U ovome istraživanju utvrđuje se da poduze-
ća koja su sudjelovala u istraživanju u prosjeku 
u 87,5 % slučajeva provode aktivnosti/mjere u 
fazi kontrole menadžmenta SNR-a i s njom po-
vezanom provedbom vođenja evidencija te da 
su postotci BS i IF (pokazatelja radnih uvjeta) u 
poduzećima s najvišim stupnjem razvijenosti me-
nadžmenta SNR-a manji od prosjeka područja 
aktivnosti djelovanja pojedinoga poduzeća, što 
u vezi s apsentizmom i radnim uvjetima također 
utvrđuju (Saksvik, Nytro, 1996.).

Dobivene rezultate analiza u nekim je dijelo-
vima moguće, odnosno nužno usporediti s rezul-
tatima sličnih, već provedenih studija, u kojima 
su istraživači, kao i autori, promatrali utjecaj me-
nadžmenta sigurnosti na radu (zakonom propi-
sanih mjera) na radne uvjete i/ili na gospodarsku 

učinkovitost poduzeća. Najprije je potrebno ista-
knuti da pri pregledu literature autori nisu pronaš-
li posve identična istraživanja. Istraživanja su se 
primjerice odnosila samo na određenu granu gos-
podarske djelatnosti ili samo na izabrane, a ne sve 
(kao i u ovome istraživanju) propisane zakonske 
mjere menadžmenta SNR-a.

Torp i suradnici (2000.) utvrđuju da sustavne 
mjere menadžmenta SNR-a pozitivno utječu na 
zadovoljstvo osoblja, aktivnosti trgovačkoga druš-
tva i radnoga okruženja, sudjelovanje radnikâ u 
upravljanju SNR-om i na manje bolesti povezanih 
s radom. Usto utvrđuju da je dobro radno okruže-
nje važan čimbenik u pripremljenosti poduzeća 
za organizacijske promjene. U ovome istraživa-
nju sustavnih mjera menadžmenta SNR-a autori 
su utvrdili da ih poduzeća provode prosječno u 
80 % do 90 % slučajeva, kao i da viši postotak 
vodi prema manjemu broju ozljeda na radu i bo-
lovanja od prosjeka u sektoru. Također je utvr-
đeno da su pokazatelji produktivnosti i kretanja 
dohodaka veći od prosjeka aktivnosti određenoga 
poduzeća. Zaključci autora slažu se sa zaključci-
ma Thorpa, Riisea i Moena (2000.).

U poduzećima koja su sudjelovala u istraživa-
nju prosječno se u 80 % slučajeva provode aktiv-
nosti/mjere u fazi planiranja menadžmenta SNR-
a. Pri transformaciji toga podatka u praksu treba 
biti oprezan. Saksvik i Quinlan (2003.) upozora-
vaju na zaključke danskoga istraživanja, u koje-
mu se tvrdi da velika poduzeća sve mjere iz pro-
cjene rizika provode na papiru, međutim u praksi 
te mjere nisu u cijelosti ostvarene. Tako postoji 
izazov »papirnih« usklađivanja, kao i zapisanoga 
radničkog sudjelovanja na području SNR-a. Slič-
no utvrđuju za Norvešku i Australiju. U Republici 
Sloveniji struka sigurnosti na radu u praksi tako-
đer potvrđuje da je kod poslodavaca opažen velik 
raskorak između zabilježenih i planiranih mjera 
u procjenama rizika te stvarno ostvarenih mjera.

ZAKLJUČAK

Na razini država nedostaju objektivna znanja 
o tome što djeluje, a što ne djeluje, koje su mjere 
na području menadžmenta SNR-a najučinkovitije 
i najbolje utječu na manji broj ozljeda na radu, 
manje bolovanja i veću gospodarsku učinkovitost.
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Zato je cilj ovoga empirijskog istraživanja 
bio utvrditi kako se u proučavanim poduzećima 
provode aktivnosti/mjere o vođenju evidencija 
s područja SNR-a. Pokušalo se poslodavcima, 
zaposlenicima, zakonodavcima, državnim insti-
tucijama i istraživačima, teoretičarima i praktiča-
rima ponuditi odgovore na tu središnju dilemu.

Provedeno istraživanje pokazuje da se najvi-
ši stupanj provedbe trajnoga čuvanja dokumen-
tacije odnosno vođenja evidencija s područja 
SNR-a poduzeća iskazuje u vezi s nesrećama na 
radu (97,6 %), zdravstvenim pregledima radnikâ 
(97,3 %) i osposobljavanjem radnikâ (96,1 %). 
Najniži stupanj vođenja evidencija s područja 
SNR-a uočava se na području pregledavanja i is-
pitivanja osobne zaštitne opreme (79,4 %). 

Dobivene vrijednosti upućuju na to da se ak-
tivnosti i mjere pojedinih funkcija menadžmen-
ta SNR-a u slovenskim srednje velikim i velikim 
poduzećima prosječno provode u 80 % do 90 % 
slučajeva, odnosno da poduzeća koja su sudje-
lovala u istraživanju u 10 % do 20 % slučajeva 
ne provode minimalne odnosno zakonom pro-
pisane mjere. U ovome istraživanju utvrđeno je 
da poduzeća koja su sudjelovala u istraživanju u 
prosjeku u 87,5 % slučajeva provode aktivnosti/
mjere u fazi kontrole menadžmenta SNR-a i traj-
no čuvanje odnosno vođenje evidencija s pod-
ručja SNR-a.

U srži preventive je uvjerenje da se ona ispla-
ti, da je potrebno i smisleno ulagati u SNR na 
nacionalnoj i međunarodnoj razini (uključujući 
i vlade). To ima smisla i u malim i u velikim po-
duzećima jer organizacija zahtijeva uključenost 
svih u poduzeću – od rukovoditeljâ do radnika 
s najmanje iskustva. Poduzeća pri podizanju 
produktivnosti moraju omogućiti (te nadograđi-
vati) i sigurne radne uvjete. S pravim poticajnim 
okruženjem, osposobljenom radnom snagom i 
uređenim radnim uvjetima uspostavlja se temelj 
trajnosti poduzeća.

Istraživanje istovremeno pridonosi i razvoju u 
struci i u pogledu primjene jer istraživanja takve 
vrste, koja bi upućivala na povezanost menad-
žmenta SNR-a s radnim uvjetima i gospodarskom 
učinkovitošću poduzećâ na području srednje Eu-
rope, nema. Dobiveni su novi podatci, znanja o 
utjecaju menadžmenta SNR-a, radnih uvjeta na 

odabrane pokazatelje ekonomičnosti, rentabil-
nosti, produktivnosti i profitabilnosti. Autori su 
prvi, na temelju istraživanja koje se zasniva na 
objektivnim podatcima, oblikovali izvorni model 
utjecaja čimbenika menadžmenta sigurnosti na 
radu na radne uvjete i gospodarsku učinkovitost 
velikih i srednje velikih slovenskih poduzeća, 
čime u organizacijama uspješnije ostvaruju mi-
siju, viziju, svrhe i ciljeve te postižu bolje ishode 
poslovanja.

Na temelju provedenoga istraživanja usta-
novljeno je da razvijeniji menadžment SNR-a 
dosljednije udovoljava zakonskim zahtjevima 
na području SNR-a, koji pritom ima vlastitu or-
ganiziranu službu za SNR i organizirani odbor 
za SZNR, a prihvaćeni standard OHSAS 18001 
poduzećima u pravilu donosi bolje radne uvjete 
te veću gospodarsku učinkovitost. Sve navedeno 
vodi k većemu zadovoljstvu zaposlenikâ, poslo-
davaca, vlasnika, lokalne zajednice i društva kao 
cjeline.

Provedeno istraživanje i dobiveni rezulta-
ti omogućili su autorima da pruže smjernice za 
daljnje istraživanje. Takvo istraživanje bilo bi 
smisleno (s nekoliko izmjena) provesti i u svim 
javnim službama, državnim institucijama, od-
nosno u negospodarstvu. Daljnje istraživanje o 
stupnju ispunjavanja zahtjevâ vođenja evidenci-
ja SNR-a ponajprije bi bilo zanimljivo provesti u 
mikropoduzećima i u malim poduzećima.
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THE MANDATORY DOCUMENTATION AND
EVIDENCE-BASED SAFETY AT WORK

SUMMARY: The need for "evidence-based occupational safety" is growing and represents one of 
the new and current challenges in the safety science and profession. The purpose of our article 
is to present the results on the actual storage of the mandatory documentation (records) in the 
Slovenian large and medium-sized companies, which they are obliged to keep under the Occu-
pational Safety and Health Act. We sent a questionnaire to 1.300 e-mail addresses of large and 
medium-sized companies to evaluate the implementation of the occupational safety measures. 
We found that in the surveyed companies, on average, 87,5 % meet the activities of keeping 
records in the field of occupational safety, which represents a relatively high level of compli-
ance. The highest level of implementation of permanently kept documentation or keeping re-
cords in the field of occupational safety is shown in the connection with accidents at work (97, 
6 %), medical examinations of employees (97,3 %) and in connection with employee training 
(96, 1 %). The lowest level of record keeping in the field of occupational safety is observed in 
the field of inspections and tests of personal protective equipment (79, 4 %). The findings from 
our research have theoretical and practical implications for all those involved in the planning, 
implementation, and control of occupational safety based on actually available information.

Key words: documentation, evidence-based, information, management, enterprises, occupational 
safety
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